

REDACTIUNEA,
Administrațiunea și Tipografia
Brașov, piața mare nr. 30.
Serisori nefrancați nu se pri-
meso.— Manuscrisurile nu se
retrimit.

INSERATE
se primesc la Administrațiunea în
Brașov și la următoarele:

BUREURI de ANUNȚURI:
în Viena: la N. Duker Nachf.,
Nuss. Angenfeld & Emmerich Les-
ner, Heinrich Schalek, A. Op-
pelik Nachf. Anton Ooppelik.
în Budapesta: la A. V. Gold-
berger, Ekstein Bernat, Tulliu
Leopold (VII Erzsébet-körut).

PREȚUL INSERȚIUNILOR:
o serie garmond pe o coloadă
10 bani pentru o publicare. —
Publicări mai dese după tari-
m și învoială. — **RECLAME** pe
pagina 3-a o serie 20 bani.

GAZETA TRANSILVANIEI.

(Număr de Duminică 14).

„GAZETA“ iese în fiecare zi.
Abonamente pentru Austro-Ungaria:
Pe un an 24 cor., pe șase luni
12 cor., pe trei luni 6 cor.
N-rii de Duminică 2 fr. pe an.
Pentru România și strălămate:
Pe un an 40 franci, pe șase
luni 20 fr., pe trei luni 10 fr.
N-rii de Duminică 8 franci.
Se primumă la toate ofi-
ciile poștale din țară și din
afară și la d-nii colectori.

Abonamentul pentru Brașov
Administrațiunea, Piața mare.
Tergul Inului Nr. 30. eiașiu
I.: Pe un an 20 cor., pe șase
luni 10 cor., pe trei luni 5 cor.
Cu anul în casă: Pe un an
24 cor., pe șase luni 12 cor., pe trei
luni 6 cor. — Un exemplar
10 bani. — Atât abonamentele
cât și inserțiunile sunt a se
plăti înainte.

Nr. 79. — Anul LXV.

Brașov, Duminică 7 (20) Aprilie.

1902.

Popor și partid.

Programul ce ni-l'am făcut pen-
tru redactarea numerelor populare
de Duminică, cere mai presus de
tote să dăm cetitorilor noștri din
popor hrană spirituală cât se pôte
de bună și sănătoasă. Cei-ce au ur-
mărit lucrarea noastră publicistică
cu băgare de seamă se vor fi con-
vins, că încunjurăm cât se pôte mai
mult de a turbura liniștea sufletească
a cetitorilor noștri, vorbindu-le de
disputele și certele cele seci dintre
cărturarii noștri asupra mersului
afacerilor noastre naționale séu, cum
le place multora a dice, asupra poli-
ticei noastre.

Ce ar și folosi, să zăpăcim min-
țile omenilor cu nisce întrebări, pe
carl nu le înțeleg cum se cade nici
chiar cei-ce le hărătesc prin colô-
nele foilor noastre politice.

Totuși nu putem să retăcem cu
totul unele, despre carl trebuie se
presupunem, că au ajuns și la urechile
cetitorilor de gazete țărani; nu le
putem retăce cu atât mai vortos, cu
cât sunt și gaze populare — una
mai ales — carl nu au programul
nostru și dau poporului între altele
și veninosa lectură de articoli și co-
respondențe pline de duhul certel-
lor, de murdăria și de veninul cle-
vetirilor personale.

Vor fi audil negreșit și fruntașii
noștri de pe la sate, despre bocetele
și vaele celor ce ved ađi tote afa-
cerile noastre naționale în culorea cea
mai mohorită, ca și când ne-am afla
cu toții în pređiua ceremoniei in-
mormentărei programului și a parti-
dului nostru și a tuturor dorințelor
și aspirațiunilor noastre naționale.

Mai ciudat decât toate este, că
cei-ce se bocesc și se vaeță ađi mai
tare, că partidul nostru național ar fi
ajuns ca vai de el, că ar trage de
morte și că ar trebui să ne croim
un nou partid pe calapodul ordon-
nanțelor ministeriale, sunt o seamă de
bărbați tineri, intrați numai de curând

în viața practică. E de tot pocit lu-
cru a vedé tocmai pe cei mai tineri
lipsiți de curagiu și încrederea fără
de care ori-ce luptă pentru libertate
și drepturi este dinainte pierdută;
de a-i vedé, că nu se încumetă a-se
aventa nici măcar la înălțimea cu-
getării unor iobagi deștepți din tim-
purile întunecose ale sclăviei fizice
și de a-i vedé lipsiți de încredere în
puterea de viață și 'n tăria consciin-
ței de rasă și națională a poporului.

Ori, ce însemneză plângerea, că
totul e rău ce mai e și că acum
trebuie să eșim din țitini cu nație și
partid cu tot și să ne învortim în
jurul unei noue osie, decât nu un fel
de desnădăjduire, de renunțare chiar
la ceea-ce ne-am propus, când toți
frații dintre Tisa și Carpați ne am
dat mâna și am intrat cu noue și
mai strinse puteri în luptă cu siste-
mul desnaționalisator și asupritor?

De cât-va timp audim vorbin-
du-se de partidul național român
„desființat“, de „vechia lui organi-
zație“, care n'ar mai plăti nici o
groșia de când cu porunca lui Hie-
rouymi prin care i-a fost interđi de
a mai funcționa; audim de „nouă
organizare“ și de „înființarea din
nou“ a partidului, ca și când ar fi
vorba de vre-o nouă tovărășie, în
care ar intra cine-va, ca se pôte căș-
tiga și pune la loc, ce a pierdut în
tovărășia vechiă.

Omenii carl vorbesc așa, nici
ideia n'au măcar de ceea-ce va să
dică partid național român și de
ceea-ce s'a înțeles la noi în tot-
deuna sub numirea această.

Partidele într'un stat constitu-
țional pot fi de multe și diferite so-
iuri. Se pôte forma un partid, decât
vreți, cu scop de-a stăruii pentru re-
gularea Oltului, séu altul pentru
stărpirea beției, séu un partid cu
alte scopuri de interes public mărgi-
nit. Acestea se pot forma și des-
ființa, se pot ivi și pot dispăre, după
cum împrejurările vor fi favorabile,
ori nefavorabile lor.

Un partid național însă, care
are ca țintă libertatea, bună-starea
și viitorul unui întreg popor, nu pôte
fi supos jocului întâmplării și al im-
prejurărilor.

Acesta stă și cade, învinge ori
se prăbușesce dimpreună cu poporul,
care alegându-și un stég, sub care
se se grupeze cu mic cu mare, mărtu-
risesce ținta vieței și a nusuințelor
sale.

Ținta nu și-o pôte lăsa din ochi
nici un popor, decât, pierdendu-și-o,
a încetat și el de-a mai fi. De aici
urmeză, că partidul nostru național
nu urmăresce interese vremelnice, nu
s'a format, ca să dăinuască de ađi
pe mâne, ci are menirea de-a uni
pentru tote timpurile forțele popo-
rului nostru, a-le disciplina și a-le
pune în serviciul marelui sale cause
naționale.

Numirea „partid“ nu este decât
o înaină esteriură, ce a îmbrăcat'o
poporul nostru, ca să pôte lupta și
el alături cu numărösele partide de
tot felul din țară, sub stăpânirea
đisă constituțională, față cu noi Ro-
mânii însă în adevăr absolutistă și
despotică.

Poporul viu este, der și parti-
dul, și așa trebuie să fie mai ales în
timpuri de asuprire și de prigonire
ca cele ce le străbatem. Nu felul de
organizare esteriură, ci spiritul, sim-
țul, credința și consciința poporului
dă viață partidului. De ar ave acesta
alcătuirile cele mai frumoșe și n'ar
fi sufletul românesc în el, ar puté fi
ori-ce hidosa pocitură, numai partid
național român nu.

Când creștinii erau mai amar
persecutați, când tiranii îi asvėrliau
între fierele selbatice, pentru-ca ple-
bea setosa de sânge să se pôte des-
făta, vedend cum sunt sfășiați de
ele, pe acele gróznice vremuri ei
n'aveau biserici, în care să se
rôge lui Dumneđeu. Cu tote astea
gășiau sub ceriul și în pământul zi-
dit de el destule locuri de refugiu

și totuși își făceau rugăciunile spre
a-și întări credința, se gășiau, se cu-
nosceau și se ajutau unii pe alții
pentru biruința religiei lor.

Unde nu e credință, unde nu e
iubire și încredere și unde nu e in-
sufiețire acolo nu este nici viață,
nici nădejde în biruința adevărului
și a dreptății!

Revista politică.

În dieta ungară totă săptămăna
s'a desbătut *budgetul instrucțiunii pu-
bliche și al cultelor*. Se înțelege, că nici
la acest budget nu s'a putut să se nu
aplice câte-va lovituri naționalități-
lor. Așa un deputat cu nume nem-
țesc (Werner), ales într'un cerc ro-
mănesc (Ighiu), însă mare șovinist
maghiar, a cerut dela guvern în șe-
dința dela 14 Aprilie, ca să înfiin-
teze școli de stat prin părțile lo-
cuite de naționalități, ér vorbind de
gimnasiile săsesci, deputatul, ai că-
rui părinți fuseseră odinioară germani,
a acusat pe Sași, că în gimnasiile
lor la studiul istoriei nu-și învață
copiil în spirit patriotic unguresc și
că pe Unguri nu-i numără în frun-
tea celorlalte popore, ci îi pun în al
decelea loc, ér după dēnșii nu vin,
decât Armenii, Grecii și Țigani.

Ministrul *Wlassics* a răspuns, că
se va îngriji să se censureze din
nou tote cărțile, din carl învață co-
piil în școlile naționalităților, și decât
se va găsi ceva, care ar înjosi cât
de puțin pe Unguri, va da poruncă,
să fie scosă acea carte din școlă și
să se pună alta în locul ei, în care
despre Unguri să nu se mai vor-
bescă rău, cum s'a întemplat în car-
tea săsescă (!) despre care a vorbit
Werner.—Deputatul kossuthist *Nessi*,
a spus atunci, că atăta nu e de-
ajuns, ci ministrul ar trebui să în-
chidă numai decât tote școlile na-
ționalităților, unde nu se învață
după porunca de sus.

FOILETONUL „GAZ. TRANS.“

Viorele.

Viorica nu rîvnesce
Ca să fie admirată,
Și cu tote astea 'ntruna
Viața-i este turburată.
Și cu cât m rosu i dulce
Mai puternic se simțesce,
Cu atăta mai degrabă
Vine lumea și-o strivesce.

Astfel sufletul ce scie
Se s'avente 'n lumii visate
Nu rîvnesce admirare,
Ci e vesel stând departe;
Der cu cât mai tare simte
Și sublim mai mult gândesce,
Cu atăta mai degrabă
Vine lumea și-l strivesce.

Maria Cioban.

Secretul lui Cornille.

De Alphonse Daudet.

Francet Mamai, un bătrân cântăreț
din fluer, care venia din când în când la
mine de beam vin și ședeam de vorbă,
îmi povesti într'o sēră o mică dramă rus-
tică întemplată la mōra mea înainte cu
vre-o două-deci de ani. Povestirea omului
m'a impresionat și mă voiu încerca o po-
vestesc întinoamat după cum am audit'o.

Inchipuiți-vē, iubiți cetitori, că stați
înaintea unui păhar cu vin și că ascultați
cum vē povestesc un bătrân cântăreț din fluer

Țera noastră, domnule, n'a fost tot-deuna
pustie și fără renume ca astăzi. Într'o
vreme ea purta un mare negoț de morărie
și de pe-o întindere de dece leghe își adu-
ceau omenii grăul să fie măcinat aci... Pe
colimele de prin dejurul satului erau o
mulțime de mori de vânt. De-a drépta și
de-a stânga nu se vedeau decât arpile, ce
se învėteau mișcate de vėntul de nord-
vest pe de-asupra stejarilor, șirurile de
măgarl mărunței, încărcați cu saci, urcând
și scoborind de-alungul drumurilor; și

totă săptămăna era o plăcere s'asculti poc-
nitul bicelor, scărțăitul sacilor și indem-
nările celor carl mănau animalele. Dum-
neca ne duceam la mori în grupe. Aci
morarii își vedeau de vinul de tāmăiosă.
Morărițele erau frumoșe, ca nisce regine, cu
basmăluțele de dantelă și cu crucile lor
de aur. Eu imi aduceam fluerul și se'ncai-
gea un joc de ne apuca noptea. Aceste
mori erau bucuria și bogăția țerei noastre.

Din nenorocire celor dela Paris le
veni ideia să instaleză o mōră cu aburi pe
drumul Tarasconului. Bun și frumos! Ome-
nii începură să-și ducă grăul la mōra asta
și bietele mori de vėnt rămaseră fără lu-
cru. Încercară ele să reziste cât-va timp,
der aburul eși învingător și fură nevoite
să se închidă una după alta... Nu se mai
vedeau măgărușii urcând și coborând....
Morărițele își vindură crucile de aur... Se
dusesse vremea vinului și a jourilor. Vėn-
tul de nord-vest sufla de geaba, căci ari-
pile rămăneau nemiscate. Apoi într'o bună
diminēță comuna nimici cu totul rămăși-
țele ruinate și în locul frumoșelor mori de
altă-dată, plantă viță de vie și olivi.

Totuși în aceste devastări o singură
mōră mai rămase și continua să umble cu-
ragiosă pe colina sa, în apropierea celei de
abur. Acesta era a lui Cornille, despre care
vom povesti ceva în cele ce urmeză.

*

Cornille era un morar bătrân, care
trăise șei-deci de ani cu făina și cu dra-
gostea de meștesugul lui. Instalația mōrei
cu abur îl turburase. Timp de vre-o opt
dile, în fie-care dil îl vedeai alergând prin
sat, stringend lumea în jurul lui și stri-
gand din tote puterile, că făina dela mōra
asta e otrăvită. „Nu mai mergeți acolo —
dicea el; acei hoți, pentru-ca să prepare
pănea, se servesc de abur, care e invenția
diavolului, pe când eu lucrez cu vėntul de
nord-vest și acesta e suflarea lui Dumneđeu,
Și cu vorbele cele mai frumoșe lăuda
mōrile de vėnt, der lumea nu'l asculta.

Amărit până în adēnul sufletului bă-
trânul se închise în mōra sa și trăi singur
ca un sēlbatic. Nu voi să-și țină pe lângă
el nici pe nepoțica lui Vivetta, o copilă
de cincă ani, care, după ce-i muriseră pă-
rinții, nu mai avea pe lume decât pe mo-

Deputatul Artim în ședința dela 17 Aprilie a vorbit despre Ruteni, spunând, că preoții cari nu sunt bunii patrioți nu numai că ar trebui să fie lipsiți de congruă, dăr ar trebui să fie lipsiți și de parochie. Dacă nu se simte bine aici, să se ducă unde îl trage inima, dăr pe popor să-l lase în pace, căci în țera acesta totul trebuie să fie maghiar. Preoții ruteni însă — spune Artim — au fost totdeauna bunii patrioți.

În aceeași ședință a luat cuvântul și deputatul slovac Ioan Rujiak și a spus, că programul pe baza căruia a fost ales, conține punctul, care îl obligă a cere să se execute articolul de lege 44 din 1868. Ministrul președinte a spus, dize Rujiak, că în Ungaria nu cunoșce cestiunea naționalităților, o asemenea cestiune în Ungaria nu există. Ei bine, cum pôte să spună asemenea lucruri un ministru, când știut este, că populațiunea țerii, mai bine de jumătate, este compusă de Nemaghiari? Rujiak constată cu durere, că miliioanele de Slovaci n'au nici un gimnasiu, nici o școlă civilă, nici o preparandie slovacă. A avut odată și poporul slovac trei gimnasii, dăr guvernul le-a închis fără nici un drept. Declară, că nu primesce budgetul, fiind-că în acela nu este pus nici un ban pentru cultura slovacă, în schimb însă face propunerea iscălită de el, de Martin Kollar, Ioan Valasck și de Francisc Veselovsky, în care pretinde dela guvern, să înființeze gimnasii și alte școli pentru Slovaci, unde aceștia să se pôtă cultiva în limba lor maternă.

Deputații slovaci însă și-au aprins numai paie în cap cu cererea lor, căci ministrul Vlascics a răspuns, că el nu vré să scie de școlii slovacă. Slovaci să învețe unguresce, ér deputatul Barta Ödön a strigat, cât îl ținea gura: „În Ungaria numai școlii unguresci pot să fie Trebuie închise și cele nemțesci!“

Fostul ministru-președinte baronul Bunffy, a creșut de cuviință să esă éráși la ivelă. Cam greu scie el să învîrtescă condeiul, că prea multă învățatură nu are fostul ministru-președinte, dăr s'a suflucut totuși și el se scrie un articol, în care vorbește despre tripla alianță. În acest articol dize, că razimul triplei alianțe în ceea-ce priveșce Austro-Ungaria, nu este în Austria propriu dîsă, ci în Ungaria. Pentru-că în Austria diferitele naționalități mereu se cêrtă, pe când Ungaria este stat național maghiar (?), ér întru cât n'ar fi încă

în tôte inchieturile sale maghiar, trebuie să devină de acuma înainte, și de aceea guvernul trebuie să caute prin tôte mijlocele să maghiarizeze tôte naționalitățile.

Multe nevoi are țera, biruri grele, nedreptăți din partea șovinștilor, bărbații de stat unguri însă nu-și bat capul cu d'al d'astea. Ei sciu numai un cântec: Să se maghiarizeze pe tötă linia.

Destul de trist!

În Belgia s'au petrecut șeptemăna acesta lucruri mari. Mișcarea revoluționară a socialistilor belgieni pusă la cale pe motiv, că pretind introducerea votului universal, a luat caracter amenințator. Sute de mii de muncitori s'au pus în grevă, nu vréu adevă să mai lucreze. S'au întemplat încăerări sângerose pe strade între manifestanți, armată și poliție. Atacurile turburătorilor au fost atât de sêlbătice, încât și-se părea, că orașul Bruxella, capitala Belgiei, e luată cu asalt.

Caracterul cel mai grav îl pôte însă avea mișcarea în provincie, fiind-că aici numărul minerilor greviști e foarte mare. Pretutindeni: la Liège, ca și la Gand, la Louvain ca și la Bruges, în fie-care sêră sunt manifestări sângerose. Socialistii sunt cu toții înarmați. Ici colo ei s'au folosit și de dinamită. La Berchem, Bergherout și Marchinnes au explodat nisce bombe.

Deși mișcarea acesta estrem de primejdiosă, guvernul a hotărît totuși să respingă votul universal. Se crede, că și camera va respinge proiectul, în care case prevede, că vor urma evenimente mari.

Tötă șeptemăna s'a vorbit despre tractările de pace în Africa-de-Sud. Guvernul engles așteptă să i sosescă în tot momentul raport dela Kitchener despre rezultatul definitiv al tratărilor, ce se fac în Pretoria, unde se află acum reprezentanții Burilor din Transvaal și Oranje.

Diarul londones „Daily Mail“, se pare inspirat de guvern, anunță, că între conducătorii buri s'au ivit deosebiri de vederi foarte mari asupra a trei puncte ale condițiunilor de pace. Alte foi, ca „Morning Leader“ spun, că guvernul a dat ordin foilor guvernamentale să pregătescă publicul la scirea despre zădărnicierea tractărilor de pace. După „Standard“ nici nu vor fi tractări de pace, fiind-că nu există guvern bur cu care Anglia să pôtă negocia.

Reiese din tôte acestea, că pacea cu greu se va încheia și că totul se reduce la speranțe deșerte.

Între Bulgaria și Turcia amenință să izbucnescă un conflict. După-cum se telegrafază din Constantinopol, exarcul bulgar a înănat ministrului de culte al Turciei un memoriu, în care protesteză în contra confirmării lui Firmilian ca episcop la Ueskueb. Exarcul declară, că va demisiona în cazul unei eventuale confirmări a lui Firmilian. Toți șefii partidelor bulgare din principat au aderat la atitudinea exarcului, pe care l'au asigurat de sprijinul lor.

În urma acesta se crede, că Pôrta otomană va amâna confirmarea. Pe de altă parte în cercurile exarcaturii se speră, că și Rusia va consimți la amânare.

Din comitatul Hunedórei.

— Aprilie 1902.

Teritoriul pe care se întinde comitatul Hunedórei, a fost din vechime teatrul unor lupte mari, sângerose, ce le-au purtat Românii neconștinți cu multe sacrificii, dăr și cu multă bărbăție și cinste. În aceste lupte, cei ce au învîrtit sabia n'au avut înaintea ochilor, decât sacral scop de a înălța și de a mântui neamul românesc.

Dușmanii poporului nostru băștinaș au dispus totdeauna de putere mai mare, decât luptătorii români. Astfel învingerile noastre și în timpul mai nou nu ne-au adus scăparea, liberarea de nedreptăți și asuprii, ci au fost mai mult morale. Chiar de aceea inimizii noastre, vrând-nevrând, au fost nevoiți ca cel puțin să ne respecte.

Și în deceniile din urmă Românii din comitatul Hunedórei pe tôte terenele vieții publice, în împrejurările grele în cari se aflau, au dus o luptă cinștită, punând în respect pe neîmpăcații lor dușmani. Luptele s'au dat cu însufletire, energie și în bună înțelegere, cum se cuvine unui popor prigonit și asuprit.

Dăr ceea-ce n'au putut face dușmanii esteri, durere, se încercă acum a face unii preoți mincinoși din mijlocul nostru, vrând a sparge falanga și a băga zizanie între luptătorii, sub cuvânt de „noue principii“, „noue metode de luptă“, mai desăvêșite ca cele de până acuma.

Rând pe rând încep a eși la ivelă noii gladiatori, propagând o „nouă strategie“ și îmbiându-ne cu „noue arme“. Viclenii dușmanii ai nêmului nostru pe față și în ascuns se bucură de acesta și îi îndemnă la lucru, punându-le în prospect grații și favoruri vremelnice.

Este dureros acest fapt, dăr nu are să descurageze armata luptătorilor de până

acum. Preoți mincinoși au fost pretutindeni și tot-deuna, și așa n'am putut scăpa nici noi de ei. Să o scie însă acești falși propovăduitori precum și inimicii noștri seculari, că cei ce au purtat și susținut luptele de până acum, nu vor slăbi nici în viitor din curajul dovedit, nici nu se vor lăsa amăgiți.

Lupta Românilor din comitatul Hunedórei s'a dat totdeauna pe baza principiilor politice enunțate și sancționate de adevărații reprezentanți ai poporului nostru, și tot așa se va da și în viitor.

Noii politicieni dela Oreștie nu sunt îndreptățiți de a vorbi în numele poporului băștinaș din acest mare comitat românesc. Să o scie lumea românescă, că ceea ce ei scriu și propagă, nu sunt și nu pôte fi părerile și convingerile poporațiunei acestui comitat. Ideile lor nu vor pôte prinde rădăcină, fiind-că nu sunt și nu pôte fi în interesul poporului nostru.

Să o scie în fine toți, cari umblă a ne împinge pe alte cărări nouă, necunoscute, că precum poporul român și adevărații lui conducători de vécuri au știut să țină pept cu dușmanii seculari, tot așa nu vor permite, ca preoții mincinoși, de ori ce categorie ar fi, să semene neghină între noi și să-și facă trebșorele pe contul adevăraților interese și a cinștei noastre naționale, ori cât ar cârți și ori câte „metode nouă“ de luptă ar născoci!

C-u.

Sinóde protopopesci.

Făgăraș, 16 Aprilie n.

Sinodul preoțiunei greco-cat. române din Vicariatul Făgărașului, a fost convocat și s'a ținut la 14 l. c. în școlă română locală. De câți-va ani încóce nu se mai ține serviciu divin cu ocaziunea acestor sinóde, nefind ele convocate în biserică. Ar fi foarte bine, ca în tot-deuna să premergă cultul divin altor lucrări, precum se întemplă și în alte părți.

Sinodul a fost deschis la 10¹/₄ a. m. prin Vicariul d-l Iacob P. Macaveiu, care a accentuat neglijența unor preoți. Spune apoi, că în viitor nu va mai cruța pe cei neglijenți, și va lua măsuri aspre contra lor.

Merită pomenire propunerea făcută de notariul districtual On. Max. Recean din Vaida-recea, din incidentul statoririi taxelor la fondul Esactoratului, anume: ca pe viitor taxele la fondul Vancean de pensiune al preoților să nu fie fixate după măsura taxelor, ce solvesc parochiile la fondul Esactoratului, ci după măsura taxelor, ce le solvesc preoții înșiși la fondul Vancean de pensiuni. Propunerea a fost primită cu restricțiunea, ca numai după-ce tôte districtele protopopesci din Archidieceasă își vor fi dat părerea, să fie obligătoare pentru tôte parochiile Archidiecesei.

șu-său. Sêrmana era silită să trăiescă lucrând câte ceva pe ici, pe colo pentru o bucatică de pâne. Cu tôte astea moșul său avea aerul, că ține la ea, căci în fie care dî făcea patru leghe pe jos prin arșița sôrelui, ca să mergă s'o vadă unde lucrează și când ajungea lângă ea, o privia lung cu ochii umezi de lacrimi...

Lumea, când o vedea pe Vivetta îmbrăcată sêrăcacios, avea dreptate să susțină că bătrânul e un șgărcit și jumătate; căci de, nu-i prea făcea cinste să-și lase nepôta s'alerge de colo până colo expusă obraznicilor, lucrătorilor și celorlalte miserii ale tineretii. Și chiar lui îi ședea cam rău, om cu renume până acuma și respectat, să umble pe uliți ca un adevărat vagabond, cu piciorlele goale, cu căciula găurită și cu hainele numai șdranțe... Într'o Duminecă când voiam să intrăm la liturghie, nouă celorlalți bătrâni ni-a fost rușine de el. Cornille a băgat de sémă și de atunci n'a mai venit în fața altarului ca altădată, ci rămânea în fundul biserii: ei lângă vasul cu aiasmă, între sêrăcime.

În viața bătrânului era o taină. Încă de mult ômenii din sat nu mai duceau

grăul la el, și totuși aripile mōrei sale se învîrteau ca mai înainte... Spre sêră bătrânul morar își mâna liniștit măgarul său încărcat cu saci mari de făină.

— „Bună sêra, domnule Cornille!“ îi dizeau țeranii, — „merge, merge cu morăritul?“

— „Ca 'ntot-deuna, copiii mei“ răspundea el cu liniște. „Mulțumesc lui D-deu, de lucru nu mă pot plânge.“

Apoi decă'l întreba cineva, de unde dracu mai are de lucru, el punea degetul la buze și răspundea grav: „Tăcere! eu lucrez pentru export.“

Tötă ziua ședea cu nasul în mōră și nu lăsa pe nimeni să între, nici chiar pe nepôtă sa, pe Vivetta.

De se întempla să treci pe acolo, vedeai pōrta tot-deuna închisă, aripile cele mari învîrtindu-se mereu, bătrânul măgar păsând ierbă pa colină și un mare cotoiț (motan) slab întins la sôre pe marginea ferestrii privind cu un aer de ștregar la trecători.

Peste tot se simția ceva misterios și dădea lumii de vorbit. Fie-care își explica în felul său secretul lui Cornille, dăr pă-

reera celor mai mulți era, că în mōră se aflau mai mulți saci cu moloz, decât cu făină.

Cu vremea se descoperi totul, și étă cum:

Cu ajutorul fluerului meu nêșdravan într'o dî băgai de sémă, că băiatul meu cel mai mare și cu Vivetta cea mică își cădușeră dragi unul altuia. Ei, ce vrei? Tine-rețe! La urma urmei nu-mi părea rău de loc de asta; numele lui era în mare cinste la noi și-apoi, drept să-ți spun, imi plăcea și miie vrăbiuța asta de Vivetta s'o vêd prin casă pe la mine. De câte-ori îndrăgostiții aveau ocazia să rămână și guri, mă cam temeam de vre-o întemplare și ca să regulez odată afacerea, într'o dî mă urcai până la mōră să-i șoptesc două vorbe bătrânului... Ah! bătrânul vrăjitor! Să vedî numai cum m'a primit! Mi-a fost peste puțință să-l fac să deschidă pōrta. Li poves-tii cauza venirii mele cum putui prin gaura cheiei; și cât timp i-am vorbit, motanul ce-l slab imi sufla de asupra capului ca un drac.

Bătrânul nu mă lăsă să șfirșesc și

mi strigă foarte moșic, să-mi vêd mai bine de fluer și că decă țiu mult să-mi însor băiatul, să-i caut o fată printre lucrătorii dela mōra cu aburi. Inchipuesce-ți în ce stare m'au adus astfel de vorbe; avui însă destulă minte ca să mă stăpânesc și lăsând pe acest bătrân smintit la rîșnița sa, venii să le spuie bășilor întemplare. Mielușei mai că nu credeau; mă rugară mult să i las să se ducă el să-i vorbească bătrânului. Ce era să le fac? Nici n'apucaii să mă gândesc bino și au și șburat îndrăgostiții.

Până când ajunseră sus, Cornille plecase. Pōrta era închisă. Bătrânul când plecă uită afară o scară înaltă și tinerilor le veni ideea să între pe ferestă să vadă și ei ce se întemplă prin mōra asta renunită...

Interiorul mōrei era gol... Nici un sac, nici un grăunte de grău, pe ziduri și pe țesăturile paiangenilor nu se vedea nici urmă de praf de făină. Nu se simțea de loc acel miros cald de bucate măcinate, care se simte prin tôte morile. Șcândurile patului erau acoperite de praf și d'asupra dormia motanul cel slab.

Peste tot se vedea sâracia și para-

Cestiunea casei vicariale (punct 7 din program) a dat ansă unei discuții lungi. De 3 ani, de când s'a ivit această cestiune înaintea școlii, s'au luat concluzii, s'a ales comisiunea etc. care să afle modalitatea rezolvirii. Acum s'a spus, că nu s'a ajuns până aci decât la o sumă de 800 cor. Dér ca să se facă ceva și încă de urgență, s'a făcut propunerea, ca sinodul să decidă a cere un avans dela P. V. Consistoriu din Blășiș în sumă de 6000 corone, care apoi să se replătescă pe rând, executându-se concluziile de mai înainte.

În jurul acestei propuneri s'a perdit mult timp, căci unora nu le pute conveni a se ridica banii cu datorie în contul executării concluziilor.

Urmă apoi, predarea unei disertații din partea preotului Moise Brumboiu din Tohanul-vechiu, care în cuvinte alese a vorbit despre marele arhiepiscop unit Ioan Inocențiu Clain, scoțând în relief uriașa lui muncă de regenerare națională-biserică, și punându-l de model de energie și perseverență în aceste grele timpuri pentru biserică și neamul românesc. Disertația a fost ascultată — deși era timpul foarte înaintat — cu adevărată pietate de membrii sinodului, ér la urmă disertantele a fost aplaudat.

Parochul Valeriu P. Comșa din Copăcel, fiind absent din comitat, nu a putut ține disertația la care se angajase.

Au fost aleși ca disertanți pe anul viitor Alesandru Bugner, preot în Noua română, și Ioan Fulcea preot în Șinca-veche.

La sfârșit toți preoții s'au mărturisit și sinodul s'a închis la orele 2½ d. am. Nu pot să nu amintesc, că bine și la loc ar fi fost să se facă o dare de sémă despre starea Vicariatului, despre lucruri, ce mai ales dela căsătoria civilă încóce taie afund în carne și în sânge. Apoi, era óre de prios o discuție cât de modestă asupra stăreii amenințătoare a bisericilor noastre unite aci când independența ei e primejduită și când dușmanii ei esteri se ridică din toate părțile în potrivă-i? X.

*

Din tractul Jiului, Aprilie 1902.

Tractul protopopesc gr.-cat. al Jiului și-a ținut adunarea sa în comuna Livadia-de-Câmp, unde au participat toți învățătorii și preoții din tract. Fiind și sêrbătorenea Bunei-Vestiri, a luat parte la adunare o mulțime de popor și inteligență din jur.

Serviciul divin s'a făcut de către patru preoți în frunte cu vrednicul protopop ca președinte, Stefan Radic. Înainte de a se începe serviciul, toți preoții și învățătorii s'au mărturisit, ér la liturgie s'au cuminecat, arătând poporului și prin această credința în Dumnezeu, ce trebuie să o aibă fie-care creștin adevărat. Biserica s'a

îndesuită de popor, așa încât nu încăpeau toți.

D-l protopop a ținut o cuvântare strălucită, îndemnând poporul a nu-și părăsi obiceiurile, religia și datinele străbune.

După serviciu ne-am dus cu toții la școla din acea comună, unde președintele a deschis ședința. S'au discutat mai multe obiecte atât preoțesci, cât și învățătoresci, care a durat până la 1 óra d. a. După ședința a fost la ospetăria d-lui Petru Duncia un banchet, la care a luat parte și o mulțime de dómne și d-șóre din jurul Hațegului. La masă s'au servit mâncări de post.

Adunarea din anul viitor se va ține în comuna Vulcan (Jiu). Sê dea Dumnezeu, ca în viitor să ne revedem cu toții în adunarea protopopescă, care să fie și mai bogată în lucrare, decum a fost această.

Jianul.

SCIRILE DILEI.

-- 6 (19) Aprilie

Escursiune de studiu. Aci în 19 Aprilie au plecat cu trenul de 5 dim. douăzeci elevi dela școla comercială din Brașov în escursiune de studiu la Budapesta-Fiume-Trieste-Veneția. Călătoria este proiectată pentru 10 zile. Odată cu elevii au plecat și domnii profesori I. Socaciu, Vlaicu, Pricu, Stinghe și Bunea.

Un apel. D-l Lucian Bolcaș, student la universitatea din Viena, a publicat dilele acestea un apel în limba italiană, în care atrage atențiunea membrilor federațiunii, „Corda Fratres“, asupra declarațiunii ministrului Wlassics, făcută în dieta ngară și în care a amenințat, că va elimina dela universitate pe toți studenții români, cari vor îndrăzni a lua parte la congresul din Septembrie, ce se va ține în Budapesta, uniți într-o secțiune cu frații lor din România. D-l Bolcaș apelază la membrii și sprijinitorii federațiunii, ca să sară în apărarea statutelor făcute și confirmate la congresele din Turin și Paris. Apelul acesta l'am tradus și publicat în numărul nostru de di.

Congresul bisericii sêrbesci. Oficiosul „Kel. Ert.“ spune, că ministru-președinte Szell a înaintat deja coronei propunerea patriarhului Brancovici pentru convocarea congresului sêrbesc pe ziua de 8 Iunie a. c. Rescriptul de convocare a congresului, va fi publicat în zilele proxime.

Din diecesa Lugosului: Din Lugos ni-se scrie: În ședința consistorială gr. cat. de Lugos, ținută la 17 Aprilie n. a. c., au fost numiți: 1. Rvss. Ioan Boroș, canonic custode, de pro-Vicariu general episcopesc 2. Rvss. Nicolae Nestor, canonic preb., de director al cancelariei diecesane. 3. Prea

On. Dr. Iacob Radu, asesor consistorial, de Vicariu foraneu al Hațegului. 4. On. D. Dr. Daniel Fireza, notar-asesor consistorial, de secretar episcopesc.

Papa către Croați. Din Agram se anunță, că Papa a adresat arhiepiscopului Posilovici o scrisóru cu data 10 Aprilie, în cestiunea institutului San Girolamo din Roma. Papa aduce la cunoștința Croaților, că fi cade de réu, auzénd că ei se neliniștesc din cauza noiei numiri ce s'a dat institutului amintit. Declară deci, că Sf. Seau, vrénd să dea institutului o formă mai nouă și mai bună, s'a isbit de mari greutăți și pentru-ca să înlătorească și greutățile, ce se iviseră, mijlocul cel mai bun era de a-se reda institutului vechi lui numire. Ceea-ce s'a făcut, nu s'a făcut însă în contra națiunii croate cu intenție rea, ci numai spre binele pentru liniștirea spiritelor și spre binele bisericei. Din motivele acestea Papa speră, că Croații, bunii catolici, nu se vor instréina de Roma și că vor primi dispozițiunile papale cu bună voință și supunere fiéscă.

Un preot din România mort în Sibiu. Marți sêra, în 2 Aprilie, a repausat în Sibiu preotul Gheorghe Popescu din Arefa (județul Argeș), care fiind greu bolnav venise să caute alinare suferințelor sale la Sibiu, unde era internat în spitalul civil. Escelența Sa, Metropolitul Ioan, aflând despre mórtea preotului a dat ordin să fie înmormântat în cimitirul bisericeii din suburbiul Josefín, la prohod să officieze trei preoți, ér cântările să fie executate de corul seminarial. De-asemena s'a dat ordin, ca preotul Popescu să fie înmormântat în haină preoțescă. Acasă în Argeș îl jelesce véduva preoțescă și 9 copii orfaní.

Alegere de notar. Ni-se scrie: „Luni în 1 (14) Aprilie a. c. s'a făcut — sub presiunea fisolgăbiréului Herszeny — alegerea de notar în comuna Voila, la al cărei cerc notarial aparțin și comunele Sâmbăta inf. și Dridif, întemplată în urma retragerii în pensie a veteranului notar Daniil Șerban, după un serviciu de 34 ani. Concurenți la acest post au fost 7 și toți au fost și candidați, dér dintre acestia a fost ales cu unanimitate „într'un cuget și o simțire“ simpaticul tiner de bune speranțe d-l Daniil Șerban, jun., fiul notarului pensionat, care este bine pregătit pentru această carieră. Resultatul acestei alegeri a aflat un puternic și plăcut echou de bucurie și mulțumire în întreg cercul notarial al Voilei, atât la inteligență, cât și la popor: Nu ne îndoim, că această manifestație de simpatie și încredere, fi va servi spre încurajare în purtarea greului său officiu! Multe se așteptă dela nou alesul notar; dér credem, că zelul său neobosit, împreunat cu o voință tare, va rezolva într'un mod norocos și mulțumitor toate cele ce cu dreptul se așteptă dela densus — db.“

Un tãmbãlãu unguresc. Din Lupeni ni-se scrie: „Ziua de 15 Martie s'a serbat și aici la noi în Lupeni cu mare alaiu. La școlele de stat s'au ținut serbări cu școlarii, ér sêra a fost banchet la Hotelul Central, la care a luat parte vr'ó 130 de persoane. Cine vedea numéru atât de mare, gândea póte că aceștia sunt toți nemotenii de a lui Arpad. Dómne feresce! N'au fost la acea masă decât 4 Unguri și 4 Români, ceilalți toți erau Slovaci, Șvabi, Zipțeri, Francesi, Italiani, Jidovi, cari nici nu sciau scopul întrunirii și a serbării. Ei sunt toți oficialii la minele de cărbuni de aici. Ca de obiceiu Ungurului, după-ce mâncă, bea și se veselesce, i place a-se fãli și mândri, a-și arãta puterea în „țera lui“, și caută nod în papură, numai ca să se póta mândri că e stãpân peste această țără. S'a cântat innul „Isten áld meg a magyart“ la care fie-care trebuie să se scóle în picioare, ca la un imn sfânt. Bietul I. Domșa, oficial la societate, nu s'a sculat în picioare, ci a stat pe scaun până-ce s'a sfârșit cântarea. Atât i-a trebuit bietului Român, căci s'a sculat Ungurul Francz Karácsonyi, Sécuiu de nascere, și a început a palmui și a trânti pe bietul Român. După aceea ceilalți s'au amestecat în bătăi, ba era tocmai ca la turnul Vavilonului, se amestecaseră limbile și vorbiiu în toate limbile lor. Óre ce au căutat Românii cei patru la o astfel de adunare? Era bine, decât toți ar fi căpétat ceva, ca să se ia în vèțătură și altă-dată să nu ia parte la astfel de tãmbãlãuri și între astfel de ómeni. Din această pot lua pildă și Românii din alte părți, cari mai au un pic de simț românesc. — J.“

O faptă de bravură. Er, nisce cai prinși la trãsura unui om din Șinca-nouă s'au speriat și cu iuțela fulgerului veniau în cetate dinspre Prund. Ajunși în Têrgul cailor, unde aglomerația publicului era mare, căci era têng sêptémãnal, amenințau să calce și să sdrobescă ómeni. Când pericolul era mai mare, d-l Nicolae Bobiș, locuitor în Brașov-Scheiú, s'a repezit asupra cailor și cu espunerea vieții i-a oprit. D-sa a împedecat astfel, prin fapta-i de bravură, să se întempele o nenorocire.

Castriota și Sarafoff. O telegramă din Paris anunță, că prințul albanes Castriota, pretendentul la tronul Albaniei, după-ce a conferit acolo cu Sarafoff, a plecat în insula Corfu, unde se va pune în capul mișcării Albanesilor.

O femeie care dorme 18 ani. În Thelvelles, o comună din Francia, zace o femeie de 18 ani și 3 luni în catalepsie. Fenomenul acesta întrece pe toate cari s'au mai vedut până acuma. Bolnava, Margareta Bouyenal, e acum aproape de 38 de ani; prin urmare aproape jumătate din viața sa și-a petrecut-o în stare de catalepsie, în care se află și acum. Ne-

gina; un pat miserabil, câte-va sdranțe, o bucată de pâne pe trépta unei scări și mai în colo într'un colț trei seu patru saci rupți, din cari curgea moloz și nisip.

Etã secretul morarului Cornille! Aceștia erau sacii, pe cari îi purta sêra pe uliți, ca să scape cinstea morii și să se credă că mai macină încă. Sêrmãna mórã! Bietul Cornille! De mult mórã cea de aburi îi furase pânea. Aripile morii sale se învèrtiau mereu, dér... în gol..., fără să facă ceva.

Bății se întórseră și-mi povestirã plângénd, ce au vedut... Fără să pierd vremea, alergai pe la vecini, le povestii totul în două cuvinte, și ne hotărîm îndată să ducem la mórã lui Cornille toate grãunțele, cari ne-au mai rãmas priu casã; fiecare cât are. Dis și făcut. Tot satul se puse pe drum și sosirã sus cu un șir de mægari încarcați cu grâu, cu grâu adevărat.

Porțile morii erau date de perete. În fața porții morarul ședea pe un sac de nisip și plãngea cu capul în palme. Sêrmãnul bãgea de sémã când se întorseu, că cineva pãtrunsesc în cãrã în lipsa lui și că-i aflase tristul său secret.

— „Sêracul de mine, dicea el, acum sê mor mi-a mai rãmas... Mórã e desonoratã“

Și suspinã din adêncul inimei, chemându-și mórã cu tot felul de nume, ca și când i-ar vorbi unei ființe adevărate.

Mægarii încarcați ajunserã sus și noi cu toții începurã să strigãm, ca pe vremurile cele bune ale morãritului.

— „Sê trãiescã mórã și stãpãnul!..., sê trãiescã!“

Și numai ce începurã să se deserte sacii dinaintea porții și să se răspândescã grãunțele cele frumóse în toate părțile.

Morarul Cornille făcuse ochii mari. El luã de jos o palmã de grâu și dîse zimbind printre lacrimi:

„Ved éráșși grâu... Dómne, D-deule... grâu...! Lãsați-mé sê-l privese!“...

Apoi întorcându-se către noi:

„Ah! soiam eu bine c'ó să vè reînțórcești... Toți cei dela mórã cu aburi, sunt nisce șarlataní.“

Noi voirãm sê-l purtãm în triumf prin sat:

— „Nu, nu, dragii mei! Mai înainte de toate trebuie sê-i dau morii de mâncare... Gânditi-vé, e atãta vreme de când n'a luat nimic în gurã!“

Și ni-se umplurã ochii de lacrimi, vedénd pe bietul bêtrãn alergãnd în drépta și în stãnga, desertãnd sacii, supraveghind rișnița și-apoi cum se macinãu grãunțele și cum puberea cea finã de fãinã se ridicã și înãlbia grindile de sus.

Era o datorie, care ne-o făceam; de atunci nic-odată nu l'am mai lãsat pe bêtrãnul morar fără lucru.

Apoi într'o diminutã bêtrãnul Cornille muri și aripile celei din urmă morii ale noastre încetarã pentru tot-déuna de a-se învèrti. — Nimeni n'a fost în stare sê-i ia locul.

Ei, ce vréi?... Totul are un firșit în lumea asta și trebuie să credem, că s'a trecut și vremea morilor de vènt ca și aceea a corãbiilor celor mari de pe Rhin.

Veturio.

Obiceiuri la morți,

în comuna Ibãnesci, comitatul Mureș-Turda.

— Fine. —

Trece câțva timp și etã vin moimitele, două fete. Mâinile lor sunt legate cu chepețel¹⁾ drept în sus. Fața lor e acoperită, așa că nu se póte cunoșce cine sunt. Se duc lângã mort și-l glãsuesc (plâng). Cântã întemplãri din viața mortului, plecându-se din când în când spre mort.

Nu de mult am auzit cântecul următor:

Spune N. N. ce te dóre?

— Mè dóre la inimutã

Și ne-om duce pe luncuțã,

Și-om culege o burenuțã,

Sã-mi trecã la inimutã.

Durerea s'a alinat,

Când voi din pat m'ați luat,

Pe laiță m'ați aședat;

De pe laiță n copêrșen

Și sufletul la Dumneđu.

Abia ies „moimitele“ și ecã vine un giambaș de cai calare. Calul lui sunt doi feciori legați mai ușor spate la spate; de-

¹⁾ Ștergar de învêlit capul la femei.

norocita „trăsece“ — decă se pôte numi astfel starea acēsta între viētă și mōrte — la mama ei în satul Thenelles. Doctorul Fortin, care a cercetat de curēnd casul, afirmă că femeia Bouyenal este victima unui magnetizator, care a hipnotizat'o, fără să o mai scōtă din starea de catalepsie. Ea stă lungită în pat, ca un cadavru; pare a fi de marmoră; gura o țină închisă, dinții încleștați. Bătaia inimii e încetă, abia se simte, însă regulată. Când i-se ridică o mână, acēsta stă țepănă în poziția în care o aședii. Sērmana femeenu pôte mânca nimic; ea e hrănită artificial.

Urania. Profesorul Gheorghe Muller a oferit a sēră publicului din Brașov câte-va momente instructive prin proiectarea diferitelor scene din călătoria lui Nansen la polul nordic. Sala de concerte era plină de lume, care venise a asculta pe acest vrednic popularisator al științei. Explicările date de domnul profesor au fost făcute în limba germană în ton popular. Măne, Duminecă, 20 Aprilie, se vor proiecta tablourile din adēncimile mării, er Lună minunile corpurilor ceresce. — Inceputul la 8 ore. Prețurile locurilor sunt în diferitele gradații, dela 2 cor. 40 b. în jos până la 1 cor.

Fructe din Transilvania premiate la Roma. D-l farmacist din Borgo-Prund (Bistrița-Năsăud), Albert Wachsmann, a trimis la expoziția internațională campio-narie din Roma o colecțiune de fructe de pe moșia sa de pe teritoriul comunelor Borgo-Prund și Borgo-Tiha și a obținut din partea juriului „Diploma medaliei de aur cu crucea pentru merite“ (Diploma di medaglia d'oro con croce al merito). D-l Wachsmann a trimis la expoziție și un tratat despre pomărit, tradus în italienească. De altminteri d-l farmacist a mai fost premiat în diferite rânduri cu medalii de aur la expozițiile din Paris, Viena, Budapesta etc.

In prăvălia d-lui I. G. Eremia a sosit somn pōspēt kilo C. 2.20 b. Crap kilo 70 b.

Nenumăratele scrisori de recunoștință! precum și declarațiile medicale autentice făcute asupra esperimentelor întreprinse în spităurile din capitală, provincie și streinătate și asupra rezultatelor escelente ale aceloră — dovedesc că alifia Zoltan este un mijloc sigur contra șoldinei și reumatismului. Sticla 2 corone în farmacia B. Zoltan, Budapesta.

Societăți și reuniuni în Homorod.

Homorod, 15 Aprilie 1902.

În decurs de trei ani, la îndemnul și stăruința zelosului nostru preot George Repede, s'au înființat în comuna noastră Homorod trei societăți, cari ne cauzază mare bucurie, convingēndu-ne că în scurt timp am putut ajunge la un rezultat foarte frumos atât moral, cât și material.

Încă înainte de acēsta cu 3 ani, vēdēnd, că tinerimei după-ese din școala de repetițiune nu i-se mai dă ocazie de a putē progresa și de a-și înmulți cunoscințele, și-a adunat comitetul parochial și pe baza unor statute, a înființat o societate numită „Societatea tinerimei adulte rom. din Homorod“, prin care a deobligat pe fie-care tiner adult: a cerceta biserica în Duminecă și în sērbători, școala în fie-care Duminecă dela 1—2, a se purta în fie-care pe stradă și în tot locul, a cerceta ședințele societății, cari au să se țină în fie-care lună odată, reportându-se despre lipsirile dela biserica, școala, ședință, purtări necuviincioase în decursul unei și despre pedepsele ce sunt de a-se incassa, taxele incasate și altele.

Au fost aleși, ca președinte Mitrea Dumitru, er de jude Nic. I. Naghiu, cari au avut de a întâmpina multe greutăți și neplăceri îndemnând și silind tinerimea a se purta amēsurat statutelor. Resultatul este: că pe lângă câștigarea cunoscințelor morale, astăzi se află în casa societății 120 cor. cari au incurs din taxe de înscrieri, din pedepse și din venitele producțiilor teatrale, afară de acestea mai dispune societatea și de-o mică bibliotecă donată de către preotul nostru George Repede și alți binevoitori. Astăzi este ca președinte Nicolau Dragoi Naghiu, dela care așteptăm tot asemenea ca și dela antecesorul său.

În anul trecut s'a înființat „Reuniunea femeilor rom. din Homorod“. Convocându-se toate femeile din comună, li-s'a cetit statutele, în urma cărora înțelegēnd scopul moral și cultural de a ajuta biserica și școala, numai decăt s'au înscris 58 membre ordinare, cari s'au obligat a solvi în decurs de 25 ani câte 20 bani anual, avēnd de a ține în fie-care an o adunare generală în ziua de st. Teodor. Ca presidentă a fost alēsă Ana Pora, vicepres. Maria Soncă, cassieră Ana Boeriu, notar Nicolae Pora inv. în pens., membre în comitet: Maria Ditră, Ana Naghiu, Ana Rujan, Maria Baci, Bucura Drăghici, Bucura Naghiu, Maria Porâmb, Maria Naghiu și Bucura Baci, er membri cu vot consultativ Ioan Popa, Nic. Naghiu, Nic. Rujan și Nicolae Dumitru. În decurs de un an mai mult în urma stăruinței cassierei Ana Boeriu a ajuns cassa reuniunii la un capital de 72 cor. incasat din taxe de membre dela o producțiune teatrală și prin donațiune dela On. d-n George Repede paroch 10 cor. și dela Ioan Ciatlos inv. 10 cor. Numărul membrilor s'a ridicat la 70, între care Paraschiva Aldea s'a înscris ca membră fundatoare cu 5 cor.

În anul acesta s'a dat o producțiune teatrală din partea tinerimei cu scop de a înființa o societate pentru asigurarea vitelor. În anul trecut au picat mai multe vite din cauza timpului ploios, suferind de galbēză, prin care s'au păgubit mulți fără de a primi vre-o desdaunare. Decă dēră s'a

simțit lipsa înființării acestei societăți. Societatea s'a și înființat, așa încăt picând vita cutăruia, să nu mai fie silit a alerga și a se ruga la nație străină pe lângă camete mari, ci, pe baza statutelor, solvind 1 cor. ca taxă de înscriere, afară de aceea 1% din prețul vitei asigurate, în cas de nenorocire să pōtă primi ca despăgubire dela acēsta societate 6% din prețul vitei picate, însă numai în cazul acela, decă va fi solvit deja taxa de înscriere și cea de 1% a sumei asigurate; înainte de a-i fi picat vita la cas contrar nu se dă despăgubire. În cazul acesta cel păgubit își pōte cumpăra o altă vită, fără de a suferi prea mare scădere în economie. Ca președinte al societății s'a ales Ioan Popa, ca notar Nicolae Naghiu Cornea, cassar Mitrea Dumitru, membri prețuitori Andrei Boeriu, George Naghiu, Nic. Dumitru, Nic. Porâmb și Sofron Naghiu.

Cu ocașiunea producțiunii s'au incasat 72 cor. rămēnēnd venit curat 30 cor. Dēla următorii d-ni, cari vādēnd scopul producțiunii cu plăcere au suprasolvit și anume: On. d-ni Ioan Berca paroch în Merchiaș 2 cor, Patriciu Pinte paroch în Palos 1 cor., I. Brotea paroch în Matefalău 1 cor. 20 bani, dela George Pop inv. Cația, G. Andron inv. Ungra, I. Lacea și I. Savu inv. Palos, Laurenția Pop inv. Cōmăna, I. Haizea inv. Ticușul sāsesc, Avram Crețu Merchiaș și T. Ciatlos inv. în loc câte 40 bani. Prin acēsta le aducem mulțumită. Ne simțim datorii a aduce mulțumită și tuturor aceloră cari au stăruit și nstenit pentru înființarea și progresarea acestor societăți în cari noi avem în viitor mari speranțe înțelegēndu-le scopul mărēț ce-l urmăresc.

Nicolae Pora gojman.

Nicolae Rujan inspectbr.

Convocări.

Despărțământul „Cerei-Eriu“ al „Reuniunii învățătorilor gr. cat. de pe teritoriul Archidiaconatului părților sătmărene îngremiată în diecesa orădană“, își va ține adunarea la 30 Aprilie a. c., adecă Miercuri după Paști, în școala română gr-cat., de Andrid — Er-Endred. La acēsta adunare să conchiamă toți membrii și toți spriginitorii causei școlastice.

Program:

1. Participarea la serviciul divin, care va fi împreunat cu părăstas pentru sufletele membrilor decedați pe teritoriul acestui despărțământ. 2. Deschiderea adunării la 10 ore a. m. 3. Apelul nominal. 4. Prelegere practică din geografie: „Comuna“, ținută de către d-l Al. Prunar, învăț. în Andrid. 5. Cetirea și verificarea procesului verbal din adunarea precedentă. 6. Inscrierea membrilor noi și incasarea taxelor. 7. Cetirea temei „Drepturile cetățenului în comună, comitat, și stat“ prelucrată de către d-l I. Raț, în Simiclaș, pentru cl. V. și VI. 8. Din pedagogie tema: „Vindecareă vițiilor tinerimei; remediile desrădăcinării aceloră, și ca un atare remediu

principal: despre înființarea bibliotecilor populare“, prelucrată de către d-l M. Ghirithi, învăț. în Portelec. 9. Stabilirea locului și timpului adunării viitoare, și alegerea persōnelor, cari vor diserta sēu prelege. 10. Alegerea comisiunii verificătoare, 11. Reflexiuni asupra propunerii practice și a temelor de sub 7 și 8 în ceroul rēstrins al membrilor. 12. Eventuale propunerii. 13. Inchiderea adunării.

Dat în Careii-marți, la 1 Aprilie n. 1902.

Georgiu Pleancu,
preș. desp.

Dimitriu Kirvay,
not. desp.

Despărțământul Mediaș-Ibașfalău al Reuniunii învățător. gr-cat. de Alba-Iulia și Făgăraș își va ține adunarea de primăvară la 4 Mai n. a. c. în școala gr-cat. din Brateiu, după următorul:

Program: 1) Participarea membrilor la serviciul divin la 8 ore a. m. 2) Deschiderea adunării la 10¹/₂ ore a. m. 3) Apelul nominal 4) Verificarea procesului verbal din adunarea precedentă. 5) Incasarea taxelor curente și restante; înscrierea de membrii. 6) Cetirea a două disertațiuni și predarea temei practice, rămasă dela adunarea precedentă; discutarea și censurarea lor. 7) Stabilirea locului și timpului adunării viitoare; alegerea temelor și designarea persōnelor. 8) Raportul comitetului. 9) Alegerea noilor oficiali. 10) Alegerea delegaților pentru comitetul central și adunarea generală. 11) Alegerea comisiunii verificătoare. 12) Eventuale propunerii 13) Inchiderea ședinței.

La acēsta adunare respectuos invităm pe toți învățătorii din acest despărțământ și pe toți cari se interesează de școala populară.

Agarb eu, în 11 Aprilie 1902.

Elie Câmpean,
președinte

George Porime,
not.

Reuniunea sodalilor români din Clușiu își va ține adunarea generală Lună, în 28 Aprilie a. c. n. la 4 ore p. m. în sala cea mare a „Economului“, la care cu onore se invită toți membrii, precum și alți indiviți, cari se interesează de promovarea bunei stări a meseriașilor români. **Programa:** 1) Raportul comitetului pe anul 1901; 2) Scrutarea bilanțului despre venitele și erogatele fondului sodalilor și al elevilor; 3) Cestiunea reuniunii de înmormântare; 4) Alegerea noului comitet (§. 17) din statute.

Din ședința comitetului ținută în Clușiu, în Aprilie 1902.

Președint-le:
Basiliu Podobă.

Secretarul:
Iacob Mureșan.

Concurs.

Diracțiunea despărțământului Bistrița al Asociațiunii pentru literatura română și cultura poporului român, publică concurs pentru:

I. Un premiu de 20 C. în aur, care se va conferi acelu proprietar român de pe teritoriul despărțământului, care va arăta cel mai frumos spor relativ, făcut în ramul pomăritului în cei 3 ani din urmă socotiți până la expirarea concursului.

asupra lor un țol. Capul calului se ține sus prin ajutorul unui băț. Calul cu friu — dragă Dōmne! Giambașul își recomandă caii, cari sunt neastimpești și jōcă de mama focului. Cōda calului e dintr'un ștergar inodat tare și de aceea nu e bine să se apropie nimeni de mână [după cum le dice giambașul], căci dă grozav după muște. Mânzul dracului jōcă cât jōcă până când de-odată își aruncă pe călăreț jos. Rīs destul.

Să mai fac vie. Nu știu cum, căci înocă nu am vādut nici-odată. Etă o gāină scurtă! Piciōrele feciorășului îi sunt bāgate prin mănecile sumanului, er' capul trudit afară printre genunchi. A umbla abia pōte Unii o rēstōrnă. Ea cārăe, dēr nu se pōte scula.

Intr'un colț riset mare. Ce să fie? E morarul. Un om mascat, cum s'ar dice, cu o olă în mână. Își tot recomandă făina. Ōmenii rid de el. El nu vrea să credă, că are cenușă și nu făină. Uită-te! le dice el aruncându-le cenușă în ochi. În fine e alungat afară. Cam acestea sunt obiceiurile de pe la priveghiū. Acum urmēză alte obiceiuri tot dela înmormēntări.

Tot-dēuna diminēta la prând și sēra când trag clopotele, mortul se glāsuesce. În glāsuirii mama își exprimă durerea, soția grija de viitor. Etă și câte-va exemple audite la noi în sat:

Măi bărbate dragul meu,
Cum inima te-a indurat,
De pe mine m'ai lāsāt
Cu copiii mititei,
Ce-oiți face, dragă, cu ei?
De-o fi unde-va vre-un bine.
Rōgă-te și pentru mine
Și du-mē dragă lângă tine
Și mē pune la piciōre,
Căci eu țī-oi ține rēcōre,
Pe copiii-i puce la cap,
Dōr' îi trăi mai cu drag.

Tu dragă unde te duci
Nu e nici plōie nici vāt
Nice aer de pāmēt;
Nu-i nici ușa umblătōre,
Nici ferestruică de sōre.
Tu barbate dragul meu,
De-ai fost bun de ai fost rēu,
Tu dragă ai fost al meu.
Măi bărbate, dragul meu,
Nu te dōre inima
Că m'ai pustiit așa?

Măi bărbate dragul meu
Vai tare m'ai strēinat.

Strēina's ca pasērea
N'am milă nicăirea,
Căci n'am tută nice mamă.
Pe cine am avut cu milă,
Trupu-i putredesce 'n tină;
Pe cine am avut cu drag
Trupu-i putrezese 'n brad

Măi bărbate dragul meu
Dēr' eu cui m'oi jelui?
Jelui-ma-și la strēini,
Până sēra satu-i plin.
Jelui-ma-și eu sēra,
Diminēta-i plină țera.
Jelui-ma-și la ojină,
Până sēra țera-i plină.

Bucură-te țintirime,
Mandră flōre aduc în tine.
E'o adnc ca să înflōrescă,
Tu o pui să vestejēscă.
Eu o pui la înflōrit,
Tu o pui la putredit.

În fine se apropie ziua a treia, ziua în care trebuie să se despărțescă cei vii de cel mort. Mortului îi pun în mână un crețar sēu o pitulă, cu care să pōtă plăti vama. Vine popa și începe rugăciunile. Coșciugul se închide. Loviturile ciocanului sună așa de pustiu, așa de trist....

În momentul când au scos mortul din casă, se sfărīmă de prag o olă de lut. Se crede, că decă se sdobesce un obiect de lut, atunci rēul se departă de casă. Mortul se scōte în ocol (curte). Preotul implinesce ruga. Lângă coșciug il glāsuesce.

Tu N. N. dragul meu,
Rōgă-te cui te-i ruga,
Rōgă-te la sfântul sōre
Să țină ziua mai mare,
C'asta-i di de sērbătōre.
Rōgă-te cui ti-i ruga,
Rōgă-te la clopotari,
Să tragă clopotele
Să rāsune dealurile,
Să audă neamurile,
Să vină la despărțire.
Rōgă-te cui ti-i ruga,
Rōgă-te la săpători,
Să-ți facă casa cu podmōle
Să mai ești vara la sōre,
Că măicuța te-a căta
Cu cofița cu apa,
Să-ți mai stimperi inima.

Convoul plēcă spre țintirim cu prapori în frunte. Pe drum se opresc în mai multe locuri, făcēnd trepte mortului. Popa cetesce evanghelia. Er plēcă, clopotele sună încontinū, plānsetele nu se mai sfirșesc. În fine ajung în țintirim. Ruga popii abia se